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Га лоў ная тэ ма на па рад ку дня ў на шай 
кра і не — убо рач ная кам па нія. І гэ та 
зра зу ме ла і за ка на мер на: ад хар чо вай 
бяс пе кі за ле жыць бяс пе ка і не за леж насць 
дзяр жа вы ўво гу ле. Бе ла ру сы ў гэ тым 
пла не мо гуць быць спа кой ныя: бу дзем 
з хле бам. Ча го не ска жаш аб мно гіх ін шых 
дзяр жа вах, дзе не бяс пе ка хар чо ва га 
кры зі су, а то і го ла ду, ста но віц ца ўсё 
боль шай. Пры чын на тое ня ма ла, але 
ёсць і ві да воч ныя, якія ўзнік лі ме на ві та 
з-за па лі ты кі, — вы хад Ра сіі са збож жа вай 
здзел кі з-за па ру шэн ня яе ўмоў ін шы мі 
ба ка мі, санк цыі, якія бы лі ўве дзе ны 
ў ад но сі нах да бе ла рус кіх ка лій ных 
угна ен няў. Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
па дзя лі лі ся сва і мі мер ка ван ня мі з гэ тай 
на го ды і ба чан нем вы ха ду з ня прос тай 
сі ту а цыі.

Аляк сандр 

ЛЯ ХАЎ, 

член Па ста ян най 

ка мі сіі 

па між на род ных 

спра вах 

і на цы я наль най 

бяс пе цы:

— За явы аб тым, што ра шэн не Ра сіі 
вый сці з хар чо вай здзел кі ні бы та па ста-
віць пад па гро зу хар чо вую бяс пе ку ўся-
го све ту, гу чаць ня шчы ра і не ад люст -
роў ва юць рэ аль най сі ту а цыі. На пер шы 
по гляд, за ход нія і аме ры кан скія па лі ты кі 
кла по цяц ца аб доб рай спра ве — аба ро-
не ін та рэ саў лю дзей, асаб лі ва жы ха роў 
бед ных кра ін. Ад нак ка лі ўду мац ца ў сут-
насць пы тан ня, ста не зра зу ме ла, што ме-
на ві та санк цый нае су праць ста ян не ла мае 
іс ну ю чыя ў све це эка на міч ныя і ла гіс тыч-
ныя лан цуж кі.

А санк цыі ў ад но сі нах да бе ла рус кіх 
ка лій ных угна ен няў ства ра юць пра мую 
па гро зу су свет на га го ла ду. Бе ла русь з'яў-
ля ец ца важ кім гуль цом на гла баль ным 
рын ку ме на ві та гэ та га ві ду ўгна ен няў. 
І на ша ад сут насць там ства рае дэ фі цыт і 
рост цэн на іх. Ад па вед на ска ра ці ла ся вы-
ка ры стан не ка лій ных угна ен няў, у вы ні ку 
ўжо зні зі ла ся ўра джай насць, вы рас лі цэ-
ны на пра дук ты хар ча ван ня па ўсім све це. 
І гэ та толь кі па ча так. Да лей праб ле мы 
бу дуць на рас таць як снеж ны ка мяк, на-
но ся чы ўдар у пер шую чар гу па най менш 

аба ро не ных кра і нах. Не вар та за бы вац-
ца і на тое, што санк цыі пры вод зяць да 
па ру шэн ня да ве ру і су пра цоў ніц тва на 
між на род ным уз роў ні. Пад вяр га юц ца 
ры зы цы доў га тэр мі но выя кант рак ты і 
ўза е ма вы гад ныя ад но сі ны па між мно-
гі мі кра і на мі.

Каб ра за рваць гэ тае за ган нае ко ла, не-
аб ход на па чаць кан струк тыў ны дыя лог, 
каб, вы клю чыў шы санк цыі і бар' е ры, за-
бяс пе чыць устой лі васць та ва ра пра вод ных 
лан цуж коў для хар ча ван ня і ўгна ен няў. Гэ-
та бу дзе на ка рысць усім.

Фе лікс 

ЯШ КОЎ, 

член 

Па ста ян най 

ка мі сіі 

па між на род ных 

спра вах 

і на цы я наль най 

бяс пе цы:

— Не да хоп хар ча ван ня ў ХХІ ста год дзі, 
на су пе рак ра зум на му сэн су і ін стынк ту са-
ма за ха ван ня, на быў ры сы ру кат вор най 
праб ле мы. А ме на ві та стаў спра вай рук за-
ход ніх і пра за ход ніх го ра-па лі ты каў, якія, 
па ту ра ю чы ўлас ным ам бі цы ям, ства ры лі 
штуч ныя па гро зы хар чо вай бяс пе цы ва 
ўсім све це.

Ад ным з асноў ных фак та раў яе за бес-
пя чэн ня па він на стаць пуб ліч нае пры знан-
не су свет най су поль нас цю бяс спрэч най 
ро лі Бе ла ру сі ў пы тан ні за ха ван ня вы со-
ка га ўзроў ню вы твор час ці сель ска гас па-
дар чай пра дук цыі, у тым лі ку за кошт вы-
ка ры стан ня для ўлас ных па трэб, а так са ма 
па ста вак на экс парт на шых ка лій ных угна-
ен няў. Не за кон ныя санк цыі ў да чы нен ні 
да на шых ка лій ных угна ен няў, аб ме жа-
ван не іх экс пар ту і ін шыя пе ра шко ды па 
пра соў ван ні на між на род ным рын ку пад-
ры ва юць раз віц цё аграр ных гас па да рак 
мно гіх кра ін і, як вы нік, пе ра шка джа юць 
за да валь нен ню по пы ту на сель ска гас па-
дар чую пра дук цыю.

Не ад на знач ную ро лю ў гэ тай сі ту а цыі 
ады гра ла і збож жа вая здзел ка. За ка на-
мер на і ча ка на, што яе на пат каў лёс Мін-
скіх па гад нен няў — прад стаў ні кі За ха ду 
зноў пус ці лі пыл у во чы су свет най су поль-
нас ці, у ад на ба ко вым па рад ку па ру ша-
ю чы прын цы пы да моў ле нас цяў з Ра сі яй. 

Тым са мым пра дэ ман стра ваў шы свае са-
праўд ныя на ме ры дзей ні чаць вы ключ на 
ва ўлас ных ін та рэ сах, ра зы гры ва ю чы за-
цяг ну тую па лі тыч ную інт ры гу пе ра дзе лу 
су свет на га па рад ку.

У без умоў ным, але аб са лют на ама раль-
ным вый гры шы апы ну лі ся кра і ны За ха ду, 
пе ра на кі ра ваў шы амаль усю плынь тан на-
га збож жа для за да валь нен ня ўлас ных па-
трэб, тым са мым па зба віў шы най бяд ней-
шыя, у пер шую чар гу аф ры кан скія, кра і-
 ны шан цаў на вы ра та ван не ад га лод на га 
кры зі су, дзе ля ча го збож жа вае па гад нен-
не і скла да ла ся. Пры гэ тым са праўд ным 
блюз нер ствам вы гля да ла па тэн цы яль ная, 
а не вы клю ча на і цал кам рэ аль ная, маг чы-
масць вы ка ры стан ня гу ма ні тар на га ка лі до-
ра збож жа вай здзел кі для вы гад на га вы ра-
шэн ня Укра і най сва іх ва ен ных пы тан няў.

Спа дзя ю ся, што ў ААН уваж лі ва пра-
ана лі зу юць уто е ныя сэн сы, два іс тыя па сы-
лы і фік тыў ныя да моў ле нас ці, які мі на поў-
не ны дзе ян ні за ход ніх па лі ты каў у сфе ры 
су свет най эка но мі кі, з мэ тай пе ра шко дзіць 
на рас тан ню тэн дэн цыі да хар чо ва га гвал-
ту ў да чы нен ні да прос та га на сель ніц тва 
най бяд ней шых кра ін.

Та ма ра 

ШАТ ЛІ КА ВА, 

член 

Па ста ян най 

ка мі сіі па 

за ка на даў стве 

і дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве:

— Санк цыі і аб ме жа ван ні на па стаў ку 
пра дук таў хар ча ван ня і хар чо вай сы ра-
ві ны, угна ен няў і ін шай не аб ход най для 
раз віц ця сель скай гас па дар кі пра дук цыі з 
бо ку кра ін За ха ду ў мно гім ста лі пры чы най 
су свет на га хар чо ва га кры зі су, які па гар-
ша ец ца. Ства ра ец ца ўра жан не, што тыя, 
хто за ду маў гэ тую гуль ню, са мі не ўяў ля лі, 
да ча го мо гуць пры вес ці та кія дзе ян ні. Ад-
чуў шы ў сва іх кра і нах дэ фі цыт хар ча ван ня, 
рост цэн і са цы яль ную ста біль насць, якая 
па хіс ну ла ся, моц ныя гэ та га све ту па ча лі 
лі ха ман ка ва шу каць шля хі вы ха ду з сі ту а -
цыі, якая скла ла ся. І ні чо га леп ша га, чым 
вы ра шыць свае праб ле мы за кошт ін шых, 
не пры ду ма лі. Пад пры крыц цём збож-
жа вай здзел кі за поў ні лі ўлас ныя скла ды 

збож жам, а тыя кра і ны, якім ні бы та па він-
ны бы лі ад гру жаць гэ та збож жа, за ста лі ся 
фак тыч на ні з чым.

На ту раль на, што хар чо вы кры зіс за кра-
нае най перш эка на міч на сла быя дзяр жа-
вы, з аб ме жа ва ны мі зя мель ны мі рэ сур са мі 
і хут кім рос там на сель ніц тва. І мы ба чым, 
на коль кі пра валь най у па лі тыч ным пла не 
для За ха ду ака за ла ся гэ тая хар чо вая афё ра, 
на фо не да моў ле нас ці Ра сіі з аф ры кан скі мі 
кра і на мі па пы тан нях па ста вак ра сій ска га 
збож жа на са мі це «Ра сія-Аф ры ка», які ад-
быў ся ў кан цы лі пе ня ў Санкт-Пе цяр бур гу.

Ужо пры зна на, на ват на шы мі ня доб ра-
зыч ліў ца мі, што Бе ла русь з'яў ля ец ца най-
буй ней шым вы твор цам пра дук таў хар ча-
ван ня ў Еў ро пе з вя лі кім экс парт ным па-
тэн цы я лам не да ра гой і якас най пра дук цыі. 
Але! Ад крыць свой ры нак для бе ла рус кіх 
пра дук таў хар ча ван ня, ад мя ніць не за кон-
ныя санк цыі на па стаў ку на шых ка лій ных 
угна ен няў, ад на віць нар маль ныя дып ла ма-
тыч ныя ад но сі ны, з пунк ту гле джан ня За ха-
ду, — гэ та ўпа сці тва рам у гразь, пры знаць 
па мыл ко васць сва ёй па лі ты кі. Ну што ж, 
гэ та іх спра ва, іх лю дзі, іх бу ду чы ня.

Бе ла русь га ран та ва ла хар чо вую бяс пе-
ку для сва іх гра ма дзян і шу кае но выя рын кі 
збы ту пра дук цыі, у тым лі ку і на аф ры кан-
скім кан ты нен це. Бу дзем су пра цоў ні чаць і 
ганд ля ваць з ты мі, хто пад трым лі вае наш 
су ве рэ ні тэт, ба чыць у нас раў на праў ных 
парт нё раў. А тым, хто хо ча мець вы га ду 
за кошт праб лем у ін шых, трэ ба па мя-
таць, што ў на шым гла баль ным све це ўсё 
ўза е ма звя за на.

Сяр гей 

АНЮ ХОЎ СКІ, 

член 

Па ста ян най 

ка мі сіі па 

эка но мі цы, 

бюд жэ це і 

фі нан сах:

— Яшчэ ў па чат ку го да многія еў ра пей-
скія кра іны ўвя лі ме ры па аб ме жа ван ні 
на ім парт укра ін ска га збож жа. Пры гэ тым 
укра ін скія ўла ды па-ра ней ша му пра да-
ва лі збож жа, экс пар ту ю чы яго па мар скіх 
шля хах. Ра зу ме ю чы гэ та, кі раў ніц тва Ра сіі 
за яві ла аб кан чат ко вым вы ха дзе са збож-
жа вай здзел кі. Пры гэ тым Прэ зі дэнт Ра сіі 
Ула дзі мір Пу цін на са мі це «Ра сія — Аф ры-
ка» за явіў, што Ра сія га то ва ў най блі жэй-
шыя 3-4 ме ся цы бяз вы плат на вы дзе ліць 
6 дзяр жа вам Аф ры кі па 25—50 ты сяч тон 
збож жа, за бяс пе чыў шы яго бяс плат ную 
да стаў ку.

Пас ля гэ та га пры кмет на ак ты ві за ва лі-
ся на ма ган ні мно гіх за ці каў ле ных ба коў, 
у тым лі ку Ге не раль на га сак ра та ра ААН, 
ура да Тур цыі і іншых, за ах во ціць Ра сію вяр-
нуц ца ў збож жа вую здзел ку і ад на віць рух 
суд наў па Чор ным мо ры. На ват Па па Рым-
скі Фран ці шак зра біў за яву на гэ ты конт.

Про ці дзе ян не санк цый ным ме рам у 
пы тан нях бла кі ра ван ня па ста вак бе ла рус-
ка га ка лію — най важ ней шая за да ча для 
на шай кра і ны на су свет най арэ не. Важ на 
ра зу мець, што нель га зво дзіць пы тан не 
хар чо вай бяс пе кі толь кі да пы тан ня вы-
ка нан ня збож жа вай здзел кі — трэ ба ду-
маць шы рэй. Рэс пуб лі ка Бе ла русь, якая 
за бяс печ вае ка ля 20 пра цэн таў па ста вак 
гэ тых угна ен няў у све це, га то ва іх даць 
кра і нам, што ма юць у гэ тым па трэ бу, та му 
пы тан не зняц ця санк цый з экс пар ту бе ла-
рус кіх угна ен няў па він на быць вы ра ша на 
не ад клад на.

СЛО ВА СЕ НА ТА РАМ

У НА ШЫМ СВЕ ЦЕ У НА ШЫМ СВЕ ЦЕ 
ЎСЁ ЎЗА Е МА ЗВЯ ЗА НА. ЎСЁ ЎЗА Е МА ЗВЯ ЗА НА. 

ВАР ТА ПРА ГЭ ТА ПА МЯ ТАЦЬВАР ТА ПРА ГЭ ТА ПА МЯ ТАЦЬ
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